Лекция 1. Исследования и их роль в практической деятельности человека

1. Научное исследование и его особенности.

2. Признаки научного исследования.

3. Объект, предмет, цели и задачи исследования.

1. Место и роль учебной дисциплины «Основы исследовательской деятельности» в системе профессиональной подготовки выпускника. Цели, задачи и структура учебной дисциплины. Связь данной учебной дисциплины с другими дисциплинами. Методологические основы и методы юридического исследования. Вопросы учебноисследовательской деятельности студентов. Выбор темы, составление плана, определение объекта, предмета, проблемы исследования.

Технология работы с научной литературой – один из важнейших вопросов, в значительной степени определяющий эффективность всей исследовательской работы. Вопросы анализа и обобщения теоретического и практического исследования, оформления и защиты курсовой и выпускной квалификационной (дипломной) работы 2. Понятие о науке как специфической сфере человеческой деятельности, направленной на

получение, обоснование и систематизацию объективных знаний о мире. Основная цель и

основной продукт научной деятельности – получение новых знаний в тех или иных областях человеческой жизни. Три основные группы научных знаний: естественные, общественные и технические. Междисциплинарный характер современной науки. 

3.  Эмпирические и теоретические уровни научного познания мира, методы исследования,

используемые различными отраслями науки для получения новых знаний: метод обработки эмпирических данных, метод построения научных теорий и др. Научно-исследовательская деятельность как один из способов вхождения студентов в мир науки и научного познания действительности.
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Лекция 2. Основные понятия научно-исследовательской работы

1. Роль понятий в научной теории.

2. Овладение понятиями.

3. Основные понятия научно-исследовательской работы.

Всякая научная теория имеет свою исходную практическую основу, которая охватывает совокупность фактов той или иной области действительности. В теории факты фигурируют не сами по себе, а в виде совокупности основных понятий, которые отражают важные черты, свойства действительности. В понятиях аккумулируются знания о предмете. Поэтому понятия выступают в качестве основных элементов научно-мыслительного процесса, познавательного процесса и выражают содержательную суть всякой теории. Значительна в этом отношении роль категорий - форма логического мышления, в которой раскрываются внутренние существенные стороны и отношения исследуемых предметов, широкие понятия, концентрирующие знания о важнейших свойствах реальности.

Важнейшим компонентом теории являются законы. Законы выражается внутреннее содержание понятий, то есть раскрываются существенные, устойчивые, повторяющиеся и необходимые свойства, отношения и связи между явлениями, которые соответствуют теории. Следующие компоненты теории - принцип и идея. Научная идея - является основой объединения воедино других компонентов теории (понятий и законов). Идея по сравнению с другими компонентами теории отражает фундаментальные свойства исследуемой реальности (области). Принцип тоже ведущее начало, но в научном познании выступает не как основа объединения элементов теории воедино, а, прежде всего, как средство такого объединения.

Логическим средством построения и раскрытия теории являются суждния- универсальная форма выражения человеческих мыслей, в том числе и научных знаний, в естественно-языковой форме.

2.Таким образом, теория - представляет собой сложную форму научного знания, включающую ряд взаимосвязанных и синтезированных компонентов.

Построение теории требует значительных исследовательских усилий и достигается на достаточно высоком уровне познания. Знание в форме научной теории не остается неизменным. Выявление новых черт, связей и закономерностей, присущих изучаемым явлениям приводит к углублению и уточнению теорий и даже к их замене теория всегда дает то или иное истинное знание, в противном  случае она не будет научной теорией.

3.Основные понятия научно-исследовательской работы:

Аспект - угол зрения, под которым рассматривается объект (предмет) исследования.

Гипотеза - научное предположение, выдвигаемое для объяснения каких-

либо явлений.

Дедукция - вид умозаключения от общего к частному, когда из массы частных случаев делается обобщенный вывод о всей совокупности таких случаев.

Диссертация — научное произведение, выполненное в форме рукописи, научного доклада, опубликованной монографии или учебника. Служит в качестве  валификационной работы, призванной показать научно-практический уровень исследования, представленного на соискание ученой степени. 

Идея - определяющее положение в системе взглядов, теорий и т. п.

Индукция - вид умозаключения от частных фактов, положений к общим выводам.

Информация:

обзорная - вторичная информация, содержащаяся в обзорах научных документов

релевантная - информация, заключенная в описании прототипа научной задачи

реферативная - вторичная информация, содержащаяся в первичных научных документах

сигнальная - вторичная информация различной степени свертывания, выполняющая функцию предварительного оповещения справочная - вторичная информация, представляющая собой систематизированные краткие сведения в какой-либо области знаний.

Исследовательская специальность - (часто именуемая как направление исследования) - устойчиво сформировавшаяся сфера исследований, включающая определенное количество исследовательских проблем из одной научной дисциплины, включая область ее применения.

Исследовательское задание - элементарно организованный комплекс исследовательских действий, сроки исполнения устанавливаются с достаточной степенью точности. Исследовательское задание имеет значение только в границах определенной исследовательской темы.

Категория - форма логического мышления, в которой раскрываются внутренние, существенные стороны и отношения исследуемых предметов.

Концепция - система взглядов на что-либо, основная мысль, когда определяются цели и задачи исследования и указываются пути его ведения.

Конъюнктура - создавшееся положение в какой-либо области общественной жизни.

Краткое сообщение - научный документ, содержащий сжатое изложение результатов (иногда предварительных), полученных в итоге научноисследовательской или опытно-конструкторской работы. Назначение такого документа - оперативно сообщить о результатах выполненной работы на любом ее этапе.

Ключевое слово - слово или словосочетание, наиболее полно и специфично характеризующее содержание научного документа или его части.

Метод исследования - способ применения старого знания для получения

нового знания. Является орудием получения научных фактов.

Методология научного познания - учение о принципах, формах и способах научно-исследовательской деятельности.

Научная дисциплина - раздел науки, который на данном уровне ее развития, в данное время освоен и внедрен в учебный процесс высшей школы.

Научная тема - задача научного характера, требующая проведения научного исследования. Является основным планово-отчетным показателем научно-исследовательской работы.

Научная теория - система абстрактных понятий и утверждений, которая

представляет собой не непосредственное, а идеализированное отображение

действительности.

Научное исследование - целенаправленное познание, результаты которого

выступают в виде системы понятий, законов и теорий.

Научное познание - исследование, которое характеризуется своими особыми целями, а главное - методами получения и проверки новых знаний.

Научно-техническое направление научно-исследовательской работы -

самостоятельная техническая задача, обеспечивающая в дальнейшем решение

проблемы.

Научный доклад - научный документ, содержащий изложение результатов научно-исследовательской или опытно-конструкторской работы, опубликованной в печати или прочитанной в аудитории.

Научный отчет - научный документ, содержащий подробное описание

методики, хода исследования (разработки), результаты, а также выводы, полученные в итоге научно-исследовательской или опытно-конструкторской работы. Назначение этого документа - исчерпывающе осветить выполненную работу по ее завершению или за определенный промежуток времени.

Научный факт - событие или явление, которое является основанием для

заключения или подтверждения. Является элементом, составляющим основу

научного знания.

Обзор - научный документ, содержащий систематизированные научные

данные по какой-либо теме, полученные в итоге анализа первоисточников. Знакомит с современным состоянием научной проблемы и перспективами ее развития.

Объект исследования - процесс или явление, порождающее проблемную

ситуацию и избранное для изучения.

Предмет исследования - все то, что находится в границах объекта исследования в определенном аспекте рассмотрения.

Принцип - основное, исходное положение какой-либо теории, учения,

науки.

Проблема - крупное обобщенное множество сформулированных научных

вопросов, которые охватывают область будущих исследований. Различают следующие виды проблем:

исследовательская - комплекс родственных тем исследования в границах одной научной дисциплины и в одной области применения,

комплексная научная - взаимосвязь научно-исследовательских тем из различных областей науки, направленных на решение важнейших народнохозяйственных задач,

научная - совокупность тем, охватывающих всю или часть научно-исследовательской работы (предполагает решение конкретной теоретической или опытной задачи, направленной на обеспечение дальнейшего научного или технического прогресса в данной отрасли).

Теория - учение, система идей или принципов. Совокупность обобщенных положений, образующих науку или ее раздел. Она выступает как форма синтетического знания, в границах которой отдельные понятия, гипотезы и законы теряют прежнюю автономность и становятся элементами целостной системы.

Умозаключение - мыслительная операция, посредством которой из некоторого количества заданных суждений выводится иное суждение, определенным образом связанное с исходным.

Фактографический документ - научный документ, содержащий текстовую, цифровую, иллюстративную и другую информацию, отражающую состояние предмета исследования или собранную в результате научно исследовательской работы.

Формула изобретения - описание изобретения, составленное по утвержденной форме и содержащее краткое изложение его сущности.

Формула открытия - описание открытия, составленное по утвержденной форме и содержащее исчерпывающее изложение сущности открытия.
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Лекция 3. Использование методов научного познания

1. Понятие «метода» и его основные функции.

2. Признаки научного метода.

3. Классификация методов научного познания.

1.Деятельность людей в любой ее форме (научная, практическая и т.д.) определяется целым рядом факторов. Конечный результат этой деятельности зависит не только от того, кто действует (субъект) или на что она направлена (объект), но и от того, как совершается данный процесс, какие способы, приемы, средства при этом применяются. Это и есть проблемы метода. Понятие метод (греч. - способ познания) - означает совокупность приемов и операций практического и теоретического освоения действительности. Метод вооружает человека системой принципов, требований, правил, руководствуясь которыми

он может достичь намеченной цели. Владение методом означает для человека знание того, каким образом, в какой последовательности совершать те или иные действия для решения тех или иных задач, и умение применять это знание на практике.

2.Признаки научного метода: объективность, воспроизводимость, эвристичность  необходимость, конкретность.

Методы научного исследования принято подразделять по степени их общности, т.е. по широте применимости в процессе научного исследования. Научные методы эмпирического исследования. Эмпирический уровень научного исследования характеризуется непосредственным исследованием реально существующих, чувственно воспринимаемых объектов. Особая роль эмпирии в науке заключается в том, что на этом уровне исследования мы имеем дело с непосредственным воздействием человека с изучаемыми природными или социальными объектами. Поэтому исследуемый объект отражается со стороны

своих внешних связей и проявлений, доступных живому созерцанию и выражающих внутренние отношения. На этом уровне осуществляется процесс накопления информации об объектах, явлениях путем проведения наблюдений, выполнения разнообразных измерений, постановки экспериментов. Также на этом уровне осуществляется первичная систематизация получаемых фактических данных в виде таблиц, схем, графиков и т.п. К основным эмпирическим методам относятся: наблюдение, измерение, эксперимент, сравнение.

3. Классификация методов исследования и многообразие их видов: наблюдение,

анкетирование, тестирование, изучение и обобщение судебной и арбитражной практики,

изучение теоретической литературы, сравнительно-исторический и причинно-следственный анализ и др. Количественные и качественные методы.

Требования к разработке и использованию различных методов в исследовательской

работе студентов. Анализ результатов использования тех или иных методов исследования
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Лекция 4. Применение логических законов и правил

1. Основные законы логики.

2. Типичные ошибки при использовании логических законов и правил.

1.Требование непротиворечивости мышления выражает закон противоречия. Согласно этому закону, не могут быть одновременно истинными два высказывания, одно из которых что-то утверждает, а другое отрицает то же самое.З акон утверждает: «Неверно, что А и не А одновременно истинны».В основе закона противоречия лежит качественная определенность вещей и явлений, относительная устойчивость их свойств. Отражая эту сторону действительности, закон противоречия требует, чтобы в процессе разговора мы не допускали противоречивых утверждений. Если, например, предмет А имеет определенные свойства, то в суждениях об этом предмете мы обязаны утверждать

это свойство, а не отрицать его и не приписывать данному предмету то, чего в

нем нет. Закон противоречия для научной работы имеет огромное значение. Его

сознательное использование помогает обнаруживать и устранять противоречия

в объяснениях фактов и явлений, вырабатывать критическое отношение ко вся-

кого рода неточностям и непоследовательности в сообщении научной информации. Закон противоречия обычно используется в доказательствах: если установлено, что одно из противоположных суждений истинно, то отсюда вытекает,что другое суждение ложно. Уличение в противоречивости является сильнейшим аргументом против любых утверждений. Однако закон противоречия не действует, если мы что-либо утверждаем и

то же самое отрицаем относительно одного и того же предмета, но рассматриваемого 1) в разное время и 2) в разном отношении. Возьмем для иллюстрации первый случай, когда кто-либо утверждает, что «дождь благоприятен для сельского хозяйства», а в другой раз этот же человек высказывает противоположную мысль: «Дождь неблагоприятен для сельского хозяйства». Но то и другое высказывание может быть истинно. В первом случае

имеется в виду весна (перед всходом растений), во втором случае - осень (перед

уборкой урожая).

В качестве примера второго случая возьмем ситуацию, когда о сотруднике

Петрове можно сказать, что он хорошо знает английский язык, так как его знания удовлетворяют требованиям вуза. Однако этих знаний недостаточно для его работы в качестве переводчика. В этом случае можно утверждать: «Петров плохо знает английский язык». В этих случаях знание Петровым английского языка рассматривается с точки зрения разных требований, т.е. один и тот же сотрудник, если его рассматривать в разных отношениях, дает основание для противоположных, но одинаково истинных оценок.

В научной работе нельзя игнорировать и требование закона исключенного третьего. Этот закон утверждает, что из двух противоречащих друг другу суждений одно ложно, а другое истинно. Третьего не дано. Он выражается формулой: «А есть либо В, либо не В». Например, если истинно суждение: «Наша фирма является конкурентоспособной», то суждение: «Наша фирма не является конкурентоспособной» - ложно. Такой закон не действует на противоположные суждения, т.е. на такие суждения, каждое из которых не просто отрицает другое, а сообщает сверх этого дополнительную информацию. Возьмем два суждения: «Этот лес хвойный» и «Этот лес смешанный». Здесь второе суждение не просто отрицает первое, а дает дополнительную информацию, т.е. речь идет не просто о том, что неверно, будто этот лес хвойный, но говорится, какой именно этот лес.

Важность закона исключенного третьего для ведения научной работы состоит в том, что он требует соблюдения последовательности в изложении фактов и не допускает противоречий. Такой закон формулирует важное требование к научному работнику: нельзя уклоняться от признания истинным одного из двух противоречащих друг другу суждений и искать нечто третье между ними. Если одно из них признано истинным, то другое необходимо признать ложным, а не искать третье, несуществующее суждение, так как третьего не дано. Важность соблюдения закона исключенного третьего для научных работников состоит также и в том, что он требует от них ясных, определенных ответов, указывая на невозможность искать нечто среднее между утверждением чего-либо и отрицанием того же самого. Требование доказательности научных выводов, обоснованности суждений выражает закон достаточного основания, который формулируется следующим образом: всякая истинная мысль имеет достаточное основание.

Достаточным основанием какой-либо мысли может служить любая другая

мысль, из которой с необходимостью вытекает истинность данной мысли.

Почему говорят «достаточное основание», а не просто «основание»? Дело

в том, что под одно и то же утверждение можно подвести бесконечно много оснований. Однако из них только некоторые могут рассматриваться как достаточные, если данное утверждение истинно. И ни одно не будет достаточным, если оно ложно. Таким образом, закон достаточного основания требует, чтобы всякое суждение, которое мы используем в диссертационной работе, прежде чем быть принятым за истину, должно быть обосновано. Во всех случаях, когда мы утверждаем что-либо или убеждаем в чем-либо, мы всегда должны доказывать

2. Основные ошибки в построении тезиса:

Ошибка первая - потеря тезиса. Сформулировав тезис, мы забываем его и переходим к иному тезису, прямо или косвенно связанному с первым, но в принципе уже другому положению. Затем затрагиваем третий факт, а от него переходим к четвертому и т.д. В конце концов, мы теряем исходную мысль, т.е. забываем, о чем начали спорить.

Чтобы так не получилось, нужен постоянный самоконтроль, нужно не терять основную мысль и ход рассуждения. Сначала надо зафиксировать последовательную связь основных положений и в случае непроизвольного ухода в сторону вновь вернуться к исходному пункту доказательства. Ошибка вторая - полная подмена тезиса. Выдвинув определенное положение, вы начинаете доказывать нечто другое, близкое или сходное по значению,

т.е. вы подменяете основную мысль другой. Подмена тезиса возникает в результате неряшливости в рассуждениях, когда мы предварительно не формулируем четко и определенно свою основную мысль, а подправляем и уточняем ее на протяжении всего доказательства. Тезис подменяется и тогда, когда в дискуссии вместо ясного ответа на по-

ставленный вопрос мы уклоняемся в сторону либо начинаем ходить «вокруг да

около», прямо не отвечая на него.Разновидностью подмены тезиса является уловка, когда при обсуждении конкретных действий определенного лица или предложенных им решений незаметно переходят к обсуждению персональных качеств этого человека, т.е.,

как говорится, «переходят на личность» и начинают вспоминать его прежние грехи, не связанные с обсуждаемым вопросом. Другой разновидностью подмены тезиса является ошибка, которую называют «логическая диверсия». Чувствуя невозможность доказать или опровергнуть выдвинутое положение, выступающий пытается переключить внимание на

обсуждение другого, возможно, и очень важного утверждения, но не имеющего

прямой связи с первоначальным тезисом. Вопрос об истинности тезиса при этом остается открытым, ибо обсуждение искусственно переключается на другую тему.
Ошибка третья - частичная подмена тезиса. Когда в ходе доказательства

мы пытаемся видоизменить собственный тезис, сужая или смягчая свое первоначальное слишком общее, преувеличенное или излишне резкое утверждение.

Если в одних случаях под влиянием контраргументов мы стремимся смягчить свою очень резкую оценку, ибо в таком случае ее легче защитить, то в других случаях наблюдается обратная картина. Так, тезис оппонента нередко стараются видоизменить в сторону его усиления или расширения, поскольку в таком виде его легче опровергнуть.

К аргументам, чтобы они были убедительными, предъявляются следующие требования: 1) в качестве аргументов могут выступать лишь такие положения, истинность которых была доказана или они вообще ни у кого не вызывают сомнения, т.е. аргументы должны быть истинными; 2) аргументы должны быть доказаны независимо от тезиса, т.е. должно соблюдаться правило их автономного обоснования; 3) аргументы должны быть непротиворечивы; 4) аргументы должны быть достаточны.
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Лекция 5. Способы получения и переработки информации
План:

1. Особенности работы с научной литературой
2. Виды аннотаций

3. Оформление работ

Работа с библиотечным каталогом и составление собственных каталожных карточек,

содержащих литературу по теме исследования.

Особенности работы с научной литературой по теме исследования (монографии,

сборники, энциклопедические словари, журнальные статьи, диссертации, авторефераты).

Понятие и виды чтения: скоростное, аналитическое (фиксирующее, разъяснительное,

критическое, творческое).

Понятие и виды аннотаций печатного издания или его части (справочные,

рекомендательные, общие, специальные и т.д.). Правила их составления.

Правила введения авторов в текст работы.

Цитирование (понятие, общие требования к цитируемому материалу, правила

оформления цитат).

Оформление сносок.
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Лекция 6. Тема: Планирование, тезирование и конспектирование
План:

1.Виды планов текста

2.Разновидности тезисов

3.Особенности конспектирования
Понятие и типы планов информационного текста: вопросный, назывной, тезисный, план-

опорная схема. Последовательность действий при составлении плана. Формулирование

пунктов плана. Постоянная аналитическая деятельность студента - одно из необходимых

условий эффективности осуществления плана исследования.

Понятие, значение и виды тезисов. Отличие тезисов от плана. Последовательность

написания тезисов.

Конспектирование как один из эффективных способов сохранения основного

содержания прочитанного текста. Сущность и значение конспекта. Различия между тезисами и конспектом. Правила конспектирования.  
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Лекция 6. Тема: Рецензирование и реферирование
План:

1.Виды и особенности составления рецензии
2.Виды рефератов
Понятие и сущность рецензии. Основные функции рецензии – информирующая и

оценочная. Типовой план для написания рецензии. Речевые стандарты, используемые при

написании рецензий.

Сущность и виды рефератов. Библиографические рефераты (информативные, индикатив-

ные, монографические, обзорные, общие, специализированные). Реферативные журналы.

Содержание реферата. Научно-популярные рефераты.

Учебные рефераты. Этапы работы над учебным рефератом. Критерии оценки учебного

реферата.

Литература:

1. Бережнова, Е. В. Основы учебно-исследовательской деятельности студентов: Учебник для студентов средних педагогических учебных заведений [Текст] / Е. В. Бережнова, В. В.

Краевский – М.: Издательский центр «Академия», 2012.

2. Жуковский, А. А. Как самостоятельно учиться [Текст] / А.А. Жуковский, А.Г. Малхасян –М.: Образование, 2012
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специалиста [Текст] / Н. М. Трофимова, Е. И. Еремина // Педагогика. — 2003. — № 2.
Лекция 7. Тема: Выполнение и защита курсовых работ
План:

1.Особенности и структура курсовой работы

2.Требования к оформлению и стилистике

Понятие и составные части курсовой работы. Этапы выполнения курсовой работы.

Содержание курсовой работы. Руководство курсовыми работами.

Требования, предъявляемые к написанию и оформлению курсовой работы Требования к

оформлению титульного листа и плана работы. Различные виды планов в зависимости от

характера проведенного исследования. Подготовка и окончательное оформление списка

литературы, примерное количество использованной литературы для курсовой работы.

Требования к орфографической и стилистической грамотности работы, к соблюдению

некоторых технических правил: поля, сноски, красные строки и т.д.

Процедура защиты курсовой работы. Рецензия на курсовую работу. Критерии оценки.
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Лекция 8.Тема: Выполнение и защита дипломных работ (выпускных квалификационных работ)

План.

1.Понятие и составные части ВКР

2.Особенности защиты ВКР

Место выпускной квалификационной работы (ВКР) в государственной аттестации

студентов. Форма ВКР в колледже – дипломная работа. Понятие и составные части дипломной работы Актуальность, цель, задачи, объект, предмет и методы дипломного исследования. Этапы выполнения дипломной работы.

Руководство дипломной работой. Написание и оформление ВКР.

Процедура защиты дипломной работы. Правила составления и чтения доклада по ВКР.

Содержание отзыва и рецензии на дипломную работу. Критерии оценки ВКР
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