Глоссарий

	Гарантии - средства, способы и условия, с помощью которых обеспечивается осуществление предоставленных сотрудникам, военнослужащим, федеральным государственным служащим и работникам прав в области социально-трудовых отношений.
Государственное социальное обеспечение – это такой вид социального обеспечения, который осуществляется  за счет средств бюджетов всех уровней, а также за счет внебюджетных государственных социальных фондов; негосударственное социальное обеспечение – это такой вид социального обеспечения, который осуществляется за счет средств частных физических лиц, в том числе инвалидов предпринимателей, предприятий, организаций.
Государственная социальная помощь - предоставление малоимущим семьям, малоимущим одиноко проживающим гражданам, а также иным категориям граждан социальных пособий, субсидий, социальных услуг и жизненно необходимых товаров.
Единовременное пособие женщинам, вставшим на медицинский учет в ранние сроки беременности – один из видов государственных пособий, целевое назначение которого – способствовать своевременной диспанризации беременных женщин и профилактике осложнений при беременности и родах, и представляет собой денежную выплаты единовременного характера.
Единовременное пособие при рождении ребенка – один из видов пособий гражданам, имеющим детей, предназначен для компенсации разовых повышений расходов семьи, связанных с появлением ребенка.
Жалоба - просьба гражданина о восстановлении или защите его нарушенных прав, свобод или законных интересов либо прав, свобод или законных интересов других лиц.
Пункт 4 статьи 4 Федерального закона от 2 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».
Застрахованное лицо – это гражданин Российской Федерации, имеющий право на обязательное медицинское страхование и получающий в случае реализации страховых рисков необходимую медицинскую и лекарственную помощь. В соответствии со ст.6 Закона Российской Федерации « О медицинском страховании страхователи различаются в зависимости от того, является ли застраховано лицо работающим гражданином либо является безработным и граждан» граждане РФ имеют право на обязательное медицинское страхование, выбор медицинской страховой организации, выбор  медицинского учреждения и врача.

Застрахованные лица – это граждане РФ, а также постоянно проживающие на территории РФ иностранные граждане и лица без гражданства.
Заявление - просьба гражданина о содействии в реализации его конституционных прав и свобод или конституционных прав и свобод других лиц, либо сообщение о нарушении законов и иных нормативных правовых актов, недостатках в работе государственных органов, органов местного самоуправления и должностных лиц, либо критика деятельности указанных органов и должностных лиц.
Пункт 3 статьи 4 Федерального закона от 2 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».
Инвалидом признается лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящими к ограничению жизнедеятельности и вызывающие необходимость его социальной защиты.
Статья 1 Федерального закона от 24 ноября 1995 года «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации».
Индивидуальный лицевой счет застрахованного лица в системе государственного пенсионного страхования РФ – документ, хранящийся в электронной форме в органах ПФР, содержащий сведения о застрахованных лицах, включенные в информационные ресурсы ПФР.

 Компенсационные выплаты и льготы -  предоставляются гражданам, которые признаны по заключению экспертной комиссии нуждающимися в соответствующих видах помощи, оплата которых является составной частью социального обеспечения лиц, пострадавших вследствие несчастного случая на производстве или профессиональных заболеваний.

 Медицинское страхование – это одна из форм социальной защиты интересов населения в области охраны здоровья (ст.1 Закона РФ « О медицинском страховании граждан»). Целями медицинского страхования являются обеспечение (гарантированность) гражданам при возникновении страхового случая. Предусмотренного законом, получения медицинской помощи за счет накопленных средств и финансирование профилактических мероприятий, необходимых гражданам.

Медицинское учреждение – это лечебно-профилактические учреждения, имеющие лицензию, научно-исследовательские и медицинские институты, другие учреждения. Оказывающие медицинскую помощь. А также частные лица, осуществляющие медицинскую деятельность как индивидуально, так и коллективно на основании соответствующей лицензии.

Метод представляет собой совокупность приемов, способов и средств воздействия на общественные отношения. В сфере ПСО применяются методы – административно-правовой и гражданско-правовой.

Непрерывный трудовой стаж – это продолжительность непрерывной трудовой и (или) иной общественно-полезной деятельности у одного работодателя, а также у двух и более работодателей, если при переходе с одного места работы на другое трудовой стаж не прерывался.

Обжалование - процесс подачи жалобы как формы обращения граждан в суд, государственные (муниципальные) органы, к их должностным лицам для защиты реально или предположительно нарушенного права.
Статья 33, часть 2 статьи 46 Конституции Российской Федерации; часть 2 статьи 4 Закона Российской Федерации от 27 апреля 1993 года № 4866-1 «Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан».
Обращение граждан - одна из форм участия граждан в управлении делами государства и средство обеспечения и защиты прав личности в административной сфере. Обращения граждан - направленные в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу письменные предложения, заявления или жалобы, а также устное обращение гражданина в государственный орган, орган местного самоуправления.
Статья 33 Конституции Российской Федерации; пункт 1 статьи 4 Федерального закона от 2 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».
Общественные объединения осуществляют консолидированную защиту интересов достаточно больших социальных групп сотрудников органов внутренних дел, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей, создают дополнительные возможности, условия и гарантии социальной защищенности.
Ожидаемый период выплаты трудовой пенсии по старости – это показатель, рассчитываемый на основе данных федерального органа исполнительной власти по статистике и используемый для определения страховой части и накопительной части пенсии по старости.

Пенсионное накопление – это совокупность учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета средств, сформированных за счет поступивших страховых взносов на обязательное накопительное финансирование трудовых пенсий и дохода от их инвестирования.

Пенсия - выплата, которая осуществляется в связи с наступлением определенных обстоятельств в жизни человека: достижением соответствующего возраста, наступлением инвалидности, смерти кормилица либо в связи с определенной длительной профессиональной деятельностью. Различают четыре вида пенсии: по старости (по возрасту), по инвалидности, по случаю потери кормильца и за выслугу лет. 

Пенсия  по государственному пенсионному обеспечению – ежемесячная государственная денежная выплата, право на получение которой определяется в соответствии с условиями и нормами, установленными настоящим федеральным законом.
Предложение - рекомендация гражданина по совершенствованию законов и иных нормативных правовых актов, деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, развитию общественных отношений, улучшению социально-экономической и иных сфер деятельности государства и общества.
Пункт 2 статьи 4 Федерального закона от 2 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».
Источники ПСО - нормативно-правовые акты, содержащие нормы права социального обеспечения и регулирующие общественности отношения, составляющие предмет ПСО.
Пенсионный фонд Российской Федерации - внебюджетный фонд, средства которого направляются на выплату трудовых пенсий, компенсационных сумм неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами, государственных пенсий и пособий и т.д. Формируется в основном за счет страховых платежей предприятий всех форм собственности и прочих (оговоренных законом) фондов.

Право на социальное обеспечение закреплено в статье 39 Конституции Российской Федерации, которая гарантирует каждому социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленных законом.
Право на труд закреплено статьей 37 Конституции Российской Федерации, которая провозгласила: труд свободен, каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию. Право на труд реализуется сотрудниками органов внутренних дел посредством прохождения ими службы, которая является особым видом федеральной государственной службы.
Право участвовать в управлении делами государства. Данное право произведено от таких основ конституционного строя России, как республиканская форма правления, демократический политический режим, народовластие. Право участвовать в управлении делами государства может реализоваться непосредственно и через представителей. Конституция Российской Федерации определила конкретные формы участия в управлении делами государства: посредством выборов, референдума, через равный доступ граждан к государственной службе, путем участия в отправлении правосудия.
Статья 32 Конституции Российской Федерации.
Право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям - это гарантированная государством возможность каждого использовать весь комплекс культурных благ для удовлетворения своих культурных потребностей, приобщаться к культурным ценностям во всех областях культурной деятельности.
Право на юридическую помощь. Несмотря на меры, предпринимаемые для повышения уровня правовой культуры сотрудников, потребность в получении юридической помощи не утратила своей значимости. Квалифицированная помощь юристов может выражаться в определении органа, полномочного разрешить жалобу или заявление, в помощи по составлению соответствующего документа, в участии в судах в качестве представителей, например, истцов, ответчиков, третьих лиц в гражданском судопроизводстве и т.п.
Принципы ПСО понимаются руководящие начала, положения, определяющие сущность, содержание и направление развития комплекса правовых норм ПСО.

Пособие по безработице - является одним из видов социального обеспечения социально незащищенных граждан и назначается при наступлении такого страхового случая. Как потеря (отсутствие) работы, а следовательно, утрата(отсутствие) средств к существованию.

Пособие по временной нетрудоспособности – это денежная выплата за счет средств Фонда социального страхования, компенсирующая утраченный работником заработок при временном освобождении от работы в связи с болезнью и по иным предусмотренным законодательством социально значимым причинам.

Пособия – это денежные выплаты, назначаемые гражданам ежемесячно, периодически либо единовременно в установленных законодательством случаях с целью возмещения утраченного заработка либо оказания дополнительной материальной помощи.

 Расчетный пенсионный капитал – это учитываемая в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, общая сумма страховых взносов и иных поступлений в Пенсионный фонд РФ за застрахованное лицо и пенсионные права в денежном выражении, приобретенные до вступления в силу Федерального закона «О трудовых пенсиях», которая является базой для определения размера страховой части трудовой пенсии.

Социальная защита представляет собой в широком смысле деятельность государства по воплощению в жизнь целей и приоритетных задач социальной политики по реализации совокупности законодательно закрепленных экономических, правовых и социальных гарантий, обеспечивающих каждому члену общества соблюдение социальных прав; в узком смысле - комплекс целенаправленных конкретных мероприятий экономического, правового и организационного характера для поддержки наиболее незащищенных слоев общества либо лиц, работа (служба) которых связана с социальными рисками.
Социальная работа - сфера деятельности, направленная на решение задач социальной защиты населения. Охватывает работу с людьми пожилого и пенсионного возраста, многодетными семьями, инвалидами, безнадзорными детьми. Важнейшими видами являются: социальная диагностика, социальная профилактика, социальная терапия и коррекция, социальная адаптация и реабилитация, различные формы социального обслуживания (страхование, опека, помощь, социальное консультирование, попечительство и посредничество), социальная деятельность.
Социальное обслуживание граждан пожилого возраста и инвалидов является одним из направлений деятельности по социальной защите населения. Представляет собой деятельность по удовлетворению потребностей указанных групп граждан в социальных услугах. Право на социальное обслуживание имеют граждане пожилого возраста (женщины - старше 55 лет, мужчины -старше 60 лет) и инвалиды (в т.ч. дети-инвалиды), нуждающиеся в постоянной или временной посторонней помощи в связи с частичной или полной утратой возможности удовлетворять свои основные жизненные потребности вследствие ограничения способности к самообслуживанию и (или) передвижению.
Специальный страховой стаж – суммарная продолжительность трудовой и (или) иной общественно полезной деятельности, которая протекала либо в особых условиях труда, либо на определенной местности, либо на определенной территории.

Страховая медицинская организация – это юридическое лицо, осуществляющее медицинское страхование и имеющее государственное разрешение (лицензию) на право заниматься медицинским страхованием.

Страховой стаж – это учитываемая при определении права на трудовую пенсию суммарная продолжительность периодов работы и (или) иной деятельности, в течении которых уплачивались страховые взносы в ПФ РФ за застрахованное лицо, а также иных периодов, засчитываемых в страховой стаж.

Страховщик - это  Пенсионный Фонд РФ,  имеющий свои  территориальные органы, либо негосударственные пенсионные фонды.
Субсидия - имеющая целевое назначение полная или частичная оплата предоставляемых гражданам социальных услуг.
Статья 1 Федерального закона от 17 июля 1999 года № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи».
Судебная защита - конституционное право гражданина Российской Федерации. Каждому гражданину гарантируется судебная защита его прав и свобод (ст. 46 Конституции РФ). Каждый человек может обжаловать в суд любое решение, действие (или бездействие) органов государственной власти, местного самоуправления, общественных объединений и должностных лиц.
Трудовой стаж – это суммарная продолжительность не только трудовой, но  иной общественно полезной деятельности, как оплачиваемой, так и неоплачиваемой, независимо от того, где и когда она протекала и имелись ли в ней перерывы,  а также иных периодов указанных в законе.

Формы - система социального страхования; система пенсионного обеспечения; система выплаты пособий и компенсаций; система социального обслуживания пожилых граждан, инвалидов, семей с детьми и безработных граждан.


 
