Глоссарий МДК 02.01.Выполнение художественно – конструкторских проектов в материале
Абрис (от немецкого abreissen - чертить) - контурная линия, набросок, передающий форму определённого объекта. Вспомогательный, контурный или линейный рисунок. Делается при калькировании. К примеру, при работе над цветной литографией. Менее точно - синоним термина "контур".
Авторское право (по-английски copyright). Авторское право - комплекс правовых норм, направленных на защиту результатов творческих произведений от копирования, исполнения или распространения без разрешения; особые законодательно определенные права авторов произведений науки, литературы, искусства на распоряжение и использование созданных ими творений. Согласно авторскому праву только автор может определять, кто и каким образом должен получать возможность использовать его произведение. Владелец авторского права обладает эксклюзивными правами на воспроизведение защищенных работ, на результаты, вытекающие от использования своих произведений с незначительными изменениями, на продажу защищенных авторским правом работ или передачу их в аренду, на публичное исполнение защищенных авторским правом работ с целью получения выгоды, а также на публичное обозрение защищенных авторским правом работ. Установленный законом срок возникновения авторского права не может вступить в силу в случае, если на публично распространяемых копиях отсутствует специальная надпись "Copyright", сокращенное "Copr" или символ ©, вслед за которым указывается имя владельца и год первой публикации. Авторское право наследуется. В установленных законом случаях авторское право переходит к государству.
Асимметрия - нарушение симметрического строения у объектов, которым свойственно наличие симметрии. Асимметрия - сочетание объемно-пространственных элементов, характеризующееся отсутствием оси симметрии.

Архитектоника (от греч. Architektonike – строительное искусство) – художественное выражение структурных закономерностей конструкции здания. Архитектоника выявляется во взаимосвязи и взаиморасположении несущих и несомых частей, в ритмичном строе форм, делающем наглядными статические усилия конструкции. Отчасти она проявляется и в пропорциях, цветовом строе произведений и т.п. В более широком смысле архитектоника – композиционное строение любого произведения искусства, обусловливающее соотношение его главных и второстепенных элементов.
База (греч. Basis – подставка, основание) – основание, подножие колонны или столба. Базы различаются по высоте и профилю (см. ордера архитектурные, обломы архитектурные). Особенно разнообразны готические базы, отличающиеся сложностью рисунка.
Базилика (греч. Basilike – царский дом; в Афинах – портик, где заседал архонт-базилевс) -  вытянутое, прямоугольное в плане здание, разделенное внутри продольными рядами колонн или столбов на несколько (преимущественно нечетное количество) частей (нефов), имеющих самостоятельные перекрытия. Средний неф всегда выше боковых, так что верхняя часть его стен, прорезанная окнами, выступает над крышами боковых нефов. Первые христианские базилики имели деревянное открытое строительное перекрытие, которое позднее сменилось каменным сводчатым.
Балюстрада (франц. balustrade) – ограждение (обычно невысокое) лестниц, террас, балконов и т.д., состоящее из ряда фигурных столбиков (балясин), соединенных сверху горизонтальной балкой или перилами.
Балясины – невысокие фигурные столбики (иногда с резным декором), поддерживающие перила ограждений балконов, лестниц и т.д.
Безотказность характеризует свойство товара выполнять требуемые функции в определенных условиях в течение заданного интервала времени или наработки. Безотказностью характеризуются в основном технически сложные изделия. Единичные свойства безотказности нами раскрыты в разделе.
Влагопроводностъ – комплексное свойство, включающее паропроницаемость и влагопоглащение, существенно зависящее от химического состава материалов.
Гармония - стройная согласованность частей художественного произведения. 

В зодчестве гармония предполагает масштабное соответствие здания окружающему пейзажу, цельность и единство композиционного замысла, соразмерность отдельных частей здания между собой. В изобразительном искусстве гармония предполагает благоприятные для зрительного восприятия: 

- сочетания форм или цветов; и/или 

- взаимосвязь частей изображения.

Витрувианский человек (от имени римского архитектора Витрувия (Vitruvius) - знаменитый рисунок, сопровождаемый пояснительными надписями, выполненный Леонардо да Винчи примерно в 1490 году и помещенный в одном из его журналов. На нём изображена фигура обнажённого мужчины в двух наложенных одна на другую позициях: с разведёнными в стороны руками и ногами, вписанная в окружность; с разведенными руками и сведенными вместе ногами, вписанная в квадрат. Рисунок и пояснения к нему иногда называют каноническими пропорциями. Рисунок написан пером, чернилами и акварелью с помощью металлического карандаша, размеры рисунка 34,3/24,5 сантиметра. В настоящее время находится в коллекции галереи Академии в Венеции. Рисунок является одновременно научным трудом и произведением искусства, также он служит примером интереса Леонардо к пропорциям. В соответствии с сопроводительными записями Леонардо, он был создан для определения пропорций (мужского) человеческого тела, как оно описано в трактатах античного римского архитектора Витрувия (Vitruvius), который написал следующее про человеческое тело:
Кисть составляет четыре пальца.

•Ступня составляет четыре кисти.

•Локоть составляет шесть кистей.

•Высота человека составляет четыре локтя (и соответственно 24 кисти).

•Шаг равняется четырём локтям.

•Размах человеческих рук равен его высоте.

•Расстояние от линии волос до подбородка составляет 1/10 его высоты.

•Расстояние от макушки до подбородка составляет 1/8 его высоты.

• Расстояние от макушки до сосков составляет 1/4 его высоты.

•Максимум ширины плеч составляет 1/4 его высоты.

•Расстояние от локтя до кончика руки составляет 1/4 его высоты.

•Расстояние от локтя до подмышки составляет 1/8 его высоты.

•Длина руки составляет 2/5 его высоты.

•Расстояние от подбородка до носа составляет 1/3 длины его лица.

•Расстояние от линии волос до бровей 1/3 длины его лица.

•Длина ушей 1/3 длины лица.
Повторное открытие математических пропорций человеческого тела в XV веке, сделанное да Винчи и другими учеными, стало одним из великих достижений, предшествующих итальянскому ренессансу
Гигиенические свойства – это физические свойства материалов и изделий, влияющие на поддержание параметров организма человека на уровнях, обеспечивающих его нормальную жизнедеятельность и работоспособность. Гигиенические свойства определяются сорбционной способностью и проницаемостью материалов (изделий).
Детализация - тщательная проработка деталей изображения. Степень детализации зависит от задачи, которую перед собой ставит художник, и от его творческой манеры.

Долговечность – свойство товара выполнять требуемые функции до перехода в предельное состояние при установленной системе технического обслуживания и ремонта. Социальная долговечность определяется продолжительностью эксплуатации изделия до его выхода из строя вследствие полного морального старения.
Дизайн — творческий метод, процесс и результат художественно-технического проектирования промышленных изделий, их комплексов и систем, ориентированного на достижение наиболее полного соответствия создаваемых объектов и среды в целом, возможностям и потребностям человека, как утилитарным, так и эстетическим. Дизайн — искусство компоновки, стилистики и украшения.
Золотое сечение – это такое пропорциональное деление отрезка на неравные части, при котором весь отрезок так относится к большей части, как сама большая часть относится к меньшей. Или другими словами, меньший отрезок так относится к большему, как больший ко всему. Пропорции золотого сечения отражают фундаментальные закономерности образования и строения форм природы.
Прототип — работающая модель, опытный образец устройства или детали в дизайне, конструировании, моделировании

Пропорциональность - в искусстве - соотношение величин элементов художественного произведения, а также отдельных элементов и всего произведения в целом.
Концепт — инновационная идея, содержащая в себе созидательный смысл; Продукт, демонстрирующий эту идею, называют концепт-продукт, то есть выпускаемая производителем в единственном экземпляре модель, предназначенная для демонстрации общественности

Пластичность - особая красота, целостность, тонкость и выразительность моделировки и цветового решения форм, богатство цветовых и тональных переходов, а также гармоническая взаимосвязь и выразительность масс, форм, их линий и силуэтов в композиции.
Сертификат (франц. certificat, от лат. certum — «верно» и facere — «делать») — в практике атрибуции, коллекционирования и в музейной работе — письменный документ, свидетельство, удостоверяющее подлинность произведения искусства, а также подтверждающее аутентичность — факт его выполнения лично автором.
Концепт-арт — направление в искусстве, призванное отражать только идею, а не форму или внешние атрибуты.
Конструкция - в изобразительном искусстве - характерная особенность строения любой в натуре и в изображении, предполагающая взаимосвязь частей в целом.
Конструирование — деятельность по созданию материального образа разрабатываемого объекта, ему свойственна работа с натурными моделями и их графическими изображениями (чертежи, эскизы, компьютерные модели). Эти модели и изображения, а также некоторые виды изделий называют конструкциями. Например, конструирование форм одежды, конструирование интерьеров, разработка конструкции машины, конструктивные и объёмно-планировочные решения объекта капитального строительства, металлоконструкция, строительные конструкции.

Контраст -  отношение между сравниваемыми объектами, в которых явно преобладают различия.

Кроки́ (фр. croquis: croquer — «чертить, быстро рисовать», несклоняемое сущ., ср. род):

1. Наскоро сделанный набросок, обычно карандашный, передающий наиболее характерные черты живописного, скульптурного или архитектурного произведения.

2. Чертёж участка местности, выполненный глазомерной съёмкой, с обозначенными важнейшими объектами. Как базовый для кроки может быть взят аэрофотоснимок или топографическая карта, на которые наносятся важные ориентиры, а на полях карты — рисунки этих ориентиров. Поясняющие дополнительные данные, которые нельзя изобразить графически, записываются в «легенду» на полях или обороте чертежа.

3. Чертеж машины или детали, выполненный от руки

Маке́т (фр. maquette — масштабная модель, итал. macchietta, уменьшительное от macchia) — модель объекта в уменьшенном масштабе или в натуральную величину, лишённая, как правило, функциональности представляемого объекта. Предназначен для представления объекта. Используется в тех случаях, когда представление оригинального объекта неоправданно дорого, невозможно или просто нецелесообразно.

1. Архитектурный макет — объёмное изображение архитектурных сооружений.

2. Макет прибора — изделие, иллюстрирующее внешний вид прибора.

3. Оригинал-макет — оригинал, полностью совпадающий с будущим печатным изданием.

4. Электронный макет — обобщенная информация об изделии и его компонентах в электронном виде.
Градостроительный макет — макет целого микрорайона или города. Часто в масштабе 1:1000 — 1:5000.

Компози́ция (лат. compositio — составление, связывание, сложение, соединение) — составление целого из частей.

Композиция (изобразительное искусство) — организующий компонент художественной формы, придающий произведению единство и цельность, соподчиняющий его элементы друг другу и всему замыслу художника.

Композиция архитектурная — расположение частей и форм здания или комплекса и соотношение их между собой и с целым.

Композиционный материал — искусственно созданный неоднородный сплошной материал, состоящий из двух или более компонентов с чёткой границей раздела между ними.
Ландшафтный макет — макет местности. Отображает горы, озера, рельеф, деревья и т. д.

Интерьерные макеты — показывают внутреннее обустройство квартиры или коттеджа.
Оригинал-макет — оригинал, каждая страница которого полностью совпадает  с соответствующей страницей будущего издания.

Он должен быть подписанным в набор или печать, и отсылаться на полиграфическое предприятие для набора и печатания тиража в разных видах:

1. машинописным

2. кодированным — на магнитном или оптическом диске

твердой копией, подготовленной для изготовления фотоформ или печатных форм фотомеханическим или другим способом.

Образ — идеальное представление об объекте, художественно-образная модель, созданная воображением дизайнера.

Морфология — строение, структура формы изделия, организованная в соответствии с его функцией, материалом и способом изготовления, воплощающая замысел дизайнера.
Минимализм (англ. minimalism от лат. minimus — наименьший) — стиль в дизайне, характеризующийся лаконичностью выразительных средств, простотой, точностью и ясностью композиции. Отвергая классические приёмы творчества и традиционные художественные материалы, минималисты используют промышленные и природные материалы простых геометрических форм, нейтральных цветов (чёрный, серый) и малых объёмов. Истоки минимализма лежат в конструктивизме и функционализме.
Модели́рование — исследование объектов познания на их моделях; построение и изучение моделей реально существующих объектов, процессов или явлений с целью получения объяснений этих явлений, а также для предсказания явлений, интересующих исследователя. Моделирование — циклический процесс. Это означает, что за первым четырёхэтапным циклом может последовать второй, третий и т. д. При этом знания об исследуемом объекте расширяются и уточняются, а исходная модель постепенно совершенствуется. Недостатки, обнаруженные после первого цикла моделирования, обусловленные малым знанием объекта или ошибками в построении модели, можно исправить в последующих циклах
Процесс моделирования включает три элемента:

1. субъект (исследователь),

2. объект исследования, модель, определяющую (отражающую) отношения познающего субъекта и познаваемого объекта

Первый этап построения модели предполагает наличие некоторых знаний об объекте-оригинале. Познавательные возможности модели обусловливаются тем, что модель отображает (воспроизводит, имитирует) какие-либо существенные черты объекта-оригинала. Вопрос о необходимой и достаточной мере сходства оригинала и модели требует конкретного анализа. Очевидно, модель утрачивает свой смысл как в случае тождества с оригиналом (тогда она перестает быть моделью), так и в случае чрезмерного во всех существенных отношениях отличия от оригинала. Таким образом, изучение одних сторон моделируемого объекта осуществляется ценой отказа от исследования других сторон. Поэтому любая модель замещает оригинал лишь в строго ограниченном смысле. Из этого следует, что для одного объекта может быть построено несколько «специализированных» моделей, концентрирующих внимание на определенных сторонах исследуемого объекта или же характеризующих объект с разной степенью детализации.

На втором этапе модель выступает как самостоятельный объект исследования. Одной из форм такого исследования является проведение «модельных» экспериментов, при которых сознательно изменяются условия функционирования модели и систематизируются данные о её «поведении». Конечным результатом этого этапа является множество (совокупность) знаний о модели.
На третьем этапе осуществляется перенос знаний с модели на оригинал — формирование множества знаний. Одновременно происходит переход с «языка» модели на «язык» оригинала. Процесс переноса знаний проводится по определенным правилам. Знания о модели должны быть скорректированы с учетом тех свойств объекта-оригинала, которые не нашли отражения или были изменены при построении модели.

Четвёртый этап — практическая проверка получаемых с помощью моделей знаний и их использование для построения обобщающей теории объекта, его преобразования или управления им.

Нюанс - отношение между сравниваемыми объектами, в которых преобладает сходство при незначительном различии.

Пропорция (лат. Propotio) – соразмерность, определенное соотношение частей между собой.
Показатели безопасности непродовольственных товаров характеризуют защищенность человека от воздействия опасных и вредных факторов, возникающих при потреблении товара.
Проницаемость – способность материала пропускать воздух, водяные пары, ультрафиолетовые лучи, легкие отрицательные ионы, мелкодисперсные частицы и т.д.
Ремонтопригодность – свойство изделия быть приспособленным к поддержанию и обновлению состояния, в котором оно способно выполнять требуемые функции с помощью технического обслуживания и ремонта.
Ритм — это равномерное чередование размерных элементов, порядок сочетания линий, объемов, плоскостей. Ритмы могут быть камерными или монументальными, могут создавать настроение радости или же торжественности и покоя.

Симме́три́я (др.-греч. συμμετρία = соразмерность; от συμ- – совместно + μετρέω – меряю), в широком смысле — соответствие, неизменность (инвариантность), проявляемые при каких-либо изменениях, преобразованиях (например, положения, энергии, информации, другого). Так, например, сферическая симметрия тела означает, что вид тела не изменится, если его вращать в пространстве на произвольные углы (сохраняя одну точку на месте). Двусторонняя симметрия означает, что правая и левая сторона относительно какой-либо плоскости выглядят одинаково.
Отсутствие или нарушение симметрии называется асимметрией или аритмией.
Сохраняемость – свойство изделия сохранять в заданных пределах значения параметров, характеризующих способность изделия выполнять требуемые функции вовремя и после хранения и транспортирования.
Термическая безопасность – важнейшее потребительское свойство тех изделий, выполнение функций которых связано с нагреванием до высоких температур самих изделий или их частей, доступных для потребителя. Например, конструкция электробытовых нагревательных приборов, предназначенных для приготовления пищи и кипячения воды, Должна исключать возможность ожогов при пользовании этими приборами.
Технологическая форма — морфология, воплощенная в способе промышленного производства вещи-объекта дизайн-проектирования в результате художественного осмысления технологии.
Теплоизоляционные свойства характеризуют способность материалов препятствовать передаче тепла из среды с повышенной температурой в среду с более низкой температурой, зависящими от всех рассмотренных выше гигиенических свойств. К теплоизоляционным свойствам материалов относятся теплопроводность, тепловое сопротивление, теплоемкость.
Тождество - отношение между сравниваемыми объектами, где присутствует идентичность, совпадение, полное сходство.

Функция — работа, которую должно выполнять изделие, а также смысловая, знаковая и ценностная роли вещи.
Формообразование - ( formge schtaltung ( gebung ) — нем.) — процесс создания формы в деятельности художника, архитектора, дизайнера, архитектора - дизайнера в соответствии с общими ценностными установками культуры и теми или иными требованиями, имеющими отношение к эстетической выразительности будущего объекта, его функции, конструкции и используемых материалов. Формообразование — решающая стадия дизайнерского творчества ; в его процессе закрепляются как функциональные характеристики объекта Формообразования в художественном проектировании включает пространственную организацию элементов изделия ( комплекса, среды ), определяемую его проектирования, так и его образное решение.
Фронтальность - изображение человека, здания или предмета соответственно лицом, фасадом или передней плоскостью, прямо обращенными к зрителю. Фронтальность предполагает расположение композиции прямо перед зрителем, параллельно нижней линии картины, рельефа, листа и т.д. Обычно фронтальность связана с особой строгостью, торжественностью композиции и подразумевает симметрию изображений и определенную их ориентацию на плоскость.

Физиологические свойства изделия характеризуют соответствие изделий особенностям функционирования органов чувств человека (зрения, слуха, осязания, обоняния).
Функциона́льный комфо́рт — одно из фундаментальных понятий в дизайне, обозначающее сферу взаимодействия объекта дизайна с окружающей средой.
Художественная форма - в изобразительном искусстве - композиционная построенность; единство средств и приемов, реализованных в художественном материале и воплощающих идейно-художественный замысел.
Эски́з — предварительный набросок, фиксирующий замысел художественного произведения, сооружения, механизма или отдельной его части. Эскиз — быстро выполненный свободный рисунок, не предполагаемый как готовая работа, часто состоит из множества перекрывающих линий.

Экологические свойства характеризуют воздействие товаров на окружающую среду в процессе потребления. При этом учитывается не только непосредственное потребление, но и сопутствующие ему операции (хранение, транспортирование, утилизация).
Эргоно́мика (от др.-греч. ἔργον — работа и νόμος — «закон») — в традиционном понимании — наука о приспособлении должностных обязанностей, рабочих мест, предметов и объектов труда, а также компьютерных программ для наиболее безопасного и эффективного труда работника, исходя из физических и психических особенностей человеческого организма.
Эргономические свойства изделия – это свойства, обусловливающие удобство и комфорт его потребления в системе "человек – изделие – среда". Они направлены на обеспечение удобства эксплуатации изделия, оптимизацию всей физической и психической нагрузки человека.
Эскизное проектирование
 Первым этапом в разработке любого объекта промышленного дизайна является эскизная проработка (эскизное проектирование).

 В рамках данного этапа выполняются работы по определению стилевой и технологической концепции разрабатываемого изделия или объекта промышленного дизайна.

 Основными этапами, выполняемыми в рамках разработки объектов промышленного дизайна, при эскизном проектировании являются:

- поиск стилевой концепции

- поиск технологической концепции

- проработка общей компоновки

- выполнение поисковых и демонстрационных эскизов

- трехмерное эскизное моделирование

- поиск цветографического решения и подбор материалов отделки

- визуализация (рендер): демонстрационные изображения с передачей текстуры и фактуры материалов, выполненные по трехмерной модели.
Эстетическая ценность — особое значение объекта, выявляемое человеком в ситуации эстетического восприятия, эмоционального, чувственного переживания и оценки степени соответствия объекта эстетическому идеалу субъекта.

